

建设文明城市专项提升行动

志愿服务常态化助文明城市建设

文/图 本报记者 张玲玲

1月26日,我市创建全国文明城市总结暨建设高质量更高水平文明城市动员大会召开后,全市志愿者进一步强化担当意识和责任意识,以常态化的志愿服务,助力全市精神文明建设不断迈上新台阶。社区防控一线、新时代文明实践站(点)、街头巷尾、车站、市场……到处都能看到志愿者身着红马甲忙碌的身影。

广泛开展疫情防控志愿服务

2月4日下午,源汇区老街道滨河社区龙祥苑小区入口,新时代文明实践点的志愿者有序开展疫情防控常态化工作:对进入小区居民消毒、测量体温、登记个人信息。在老街道受降路社区滨河春天小区、马路街道体委家属院,记者均看到同样的场景。

“社区工作人员要做好个人防护和健康监测,小区环境卫生干净、垃圾日产日清……”在龙祥苑小区,一名身着白大褂的市疾控中心志愿者正在对社区工作人员进行培训。除了社区防疫指南,该志愿者还详细介绍了居民居家防疫措施。

对市疾控中心志愿者来说,组织开展类似培训已成为家常便饭。“作为全市疫情防控专业技术指导机构,我们在疫情期间成立许多志愿服务队,深入各社区对工作人员、志愿者进行疫情防控培训。”市疾控中心公共卫生科科长郭朝阳说。

社区是落实联防联控、群防群控的关键。广泛开展疫情防控志愿服务是近期志愿服务的主要内容之一。全市志愿者常态化开展疫情防控志愿服务,积极参与社区、农村疫情防控工作,全面开展防疫宣



龙祥苑小区新时代文明实践点的志愿者对进入小区居民测量体温、登记信息。

传、疫情排查、人员隔离、取送快递、运送分发物资、无死角环境消杀等活动,在辖区街道担当“社区守门人”,在基层社区做好“第一响应人”,织起了一张覆盖全域的疫情防控志愿服务工作网络,成为群防群治的强大生力军。

将文明实践工作融入群众生活

除常态化开展疫情防控工作,新时代文明实践站(点)还负责将文明实践工作融入群众日常生活。志愿者将政策转化为通俗易懂的话,着力讲“短、小、微”的

身边故事,提升群众政治觉悟、思想境界和文化素养。“马上要过年了,但疫情防控不能放松,大家少外出、不串门,谁家有困难可以给我说,我们帮忙解决。”在马路街道交通路社区体委家属院新时代文明实践点,实践点负责人买新春与家属院几名老人拉家常。“俺家属院的志愿者服务工作做得真好,对我们关心得很。不管有啥事儿,他们都热心帮忙。”81岁居民高文增言语中流露着赞许。

“我们街道所有小区都有新时代文明实践点,小区居民自治,群众参与管理,

小区面貌焕然一新。”源汇区马路街道党工委副书记张会君说,“疫情当前,我们组织新时代文明实践点志愿者参与疫情防控工作,把疫情防控知识宣传到千家万户,做好本院和本小区返漯人员的登记工作,为孤寡老人提供力所能及的服务,真正把志愿服务延伸到最后100米。”

“我是创文啄木鸟”不停歇

2月4日下午,在市区滨河中路,“我是创文啄木鸟”志愿者张杰丽照例骑着电动车巡逻:看到共享单车随意停放在路边,张杰丽和同伴停下来将其挪到停车位;看到拖把靠着电线杆晾晒,张杰丽上前收起来,送到门店里,并交代店主以后不要把拖把放在外面……“每天,只要有时间,我就会走上街头,搜集发现的问题,能解决的就解决掉,解决不了的就上报。”张杰丽说,看到城市变得越来越好,她心里很欣慰。

在我市,像张杰丽这样的“我是创文啄木鸟”志愿者还有很多。他们积极参与监督城市不文明行为、不文明现象,推动相关部门尽快整改落实,让城市品质全面提升。针对春运期间人口流动频繁情况,“我是创文啄木鸟”志愿者在火车站、汽车站、市场、小区等重点场所,进行常态化督导,查找突出问题和薄弱环节,巩固文明城市建设成果。

“有一分热,发一分光。站在新的起点,全市广大志愿者将继续汇聚文明创建力量,把青春和热血播撒到城市的每一个角落,助力文明城市建设,让志愿服务之火点亮城市文明之光。”市创文办志愿服务处相关负责人说。

春节期间 市场供应充足



黄河路丹尼斯超市货物供应充足。

文/图 见习记者 刘净净

2月1日,记者走访市区各大超市、农贸市场了解到,事关市民生活的米、面、肉、蛋等必需品种类丰富、供应充足、价格稳定、销售红火,满足了广大市民节日需求。

记者在市区交通路大商新玛特超市看到,超市工作人员和购物市民都自觉佩戴口罩。米、面、蔬菜、水果等生活必需品储备充足,价格一如既往地亲民。

“我们超市严格按照防控要求落实检测体温、查验健康码、佩戴口罩、‘1米线’等措施,并制订应急预案,顾客也都配合。同时,按照商务部门倡议,我们增加库存数量,强化货源组织,丰富货品种类。目前,超市生活物资很充足,春节期间,我们有信心确保市民生活必需品不断供、不脱销、不涨价。”大商新玛特超市负责人郭金柱介绍说,“此外,我们还加强了配送团队力量,可以更快、更高效地将生活物资送到社区、市民家里。”

随后,记者来到市区黄河路与金山路交叉口旁的丹尼斯超市。超市里辣椒、大葱、土豆等日常所需蔬菜供应充足,水果、肉类等销售也十分火爆。“家离超市近,经常来这儿购物。眼看着快过年了,担心有些商品会涨价,今天过来一看,食品和生鲜都是特价不说而且很新鲜。”一位前来购物的市民说道。

此外,记者了解到,大商新玛特、大商千盛、丹尼斯、新大新、大润发等连锁超市春节期间均正常营业,保证春节期间货品供应。

“为做好疫情防控,保障市场供应,稳定市场价格,我们专门成立6个专项工作组,指导各县(区、功能区)严格落实疫情防控措施,督促企业发挥经营主体供应链优势,做好应急预案,加强产销对接,保障粮油、蔬菜、水果等民生商品和年货供应充足,确保物价稳定,让广大群众度过一个欢乐祥和的节日。”市商务局局长胡新保说。

孟庙镇:全民齐上阵 清洁过大年

本报讯(记者 蒿中刚)“春节将至,我们镇坚持创文常态化,扎实做好春节期间创文各项工作,确保春节期间创文工作不停歇。”2月4日,在孟庙镇时代广场,该镇党委书记孟永生说。

为进一步巩固提升创文、创卫及人居环境整治成果,营造干净、祥和的节日氛围,孟庙镇结合春节“除尘”习俗,动员全镇广大干群,深入开展“全民齐上阵清洁过大年”活动。

聚力环境整治。该镇围绕环境卫

生“治脏”、公共秩序“治乱”、交通管理“治堵”,狠抓“三整治一提升”,尤其加强秩序规范整治工作,紧盯沿街门店、商超等重点区域,严格落实“门前三包”责任制。同时,实施网络化管理,夯实镇、村网格员责任,对店外经营、乱停乱放等不文明行为进行制止和劝导。组织志愿者到镇区主干道、商超等场所开展公共秩序维护,引导车辆规范行驶停放,确保春节期间环境整治、秩序井然。

聚力全民共建共享。该镇结合群众实

际需求,持续坚持创建为民惠民,开展“全民齐动员 清洁过大年”活动,各村(社区)党员干部纷纷带头,充分发挥党建引领作用,动员广大群众积极参与;结合爱国卫生运动,重点整治村庄道路、背街小巷,实施净化、美化、亮化工程,迅速在全镇掀起人居环境整治新高潮;结合疫情防控工作,教育引导辖区群众养成良好文明卫生习惯,常态化巩固提升创文、创卫和人居环境整治成果。据统计,此次活动共出动各类机械60余台(次),清理

垃圾7000余方。

聚力弘扬文明新风。该镇契合春节主题,张贴文明主题对联,悬挂社会主义核心价值观主题灯笼。创新载体,广泛开展志愿服务活动,大力宣传社会主义核心价值观,强化为民服务意识。利用时代广场大型电子显示屏,展示我市文明创建成果成效,唱响文明向上主旋律。该镇还依托新时代文明实践所,弘扬传统文化,倡树文明新风,营造健康向上、文明和谐的节日氛围。



春节临近,活鱼在集市很受欢迎。2月3日上午,源汇区问乡一养鱼场正在冬捕,供应节日市场。 本报记者 杨光 摄

建设全国文明城市 开启美好新生活

昔日低保户 今日献爱心

本报记者 陶小敏

2月4日,市民朱红霞同召陵区天桥街道滨河社区工作人员和志愿者一起,为困难群众送去米、面等慰问品。这些慰问品价值4000多元,均由朱红霞捐赠。

朱红霞今年63岁,曾在滨河社区居住。20多年前,她和丈夫双双下岗,生活十分困难,孩子也面临辍学。社区及时到家里了解情况,并给她办理了低保手续,孩子得以正常上学,他们得以正常生活。每逢各种节日、恶劣天气,社区工作人员都会上门慰问,给他们一家送去温暖。

后来,朱红霞和丈夫靠打工、做小生意逐渐摆脱困境,日子好起来。眼看春节临近,担心部分居民受疫情影响收入减少,朱红霞决定捐出4000多元,给老街坊、社区困难群众买些米、面等生活用品送去。“感谢国家的好政策,我们困难时候没少得到帮助。现在我们日子过得好了,就想着回报社会。”朱红霞告诉记者。

两地过年 同样温暖



徐谷枫、徐博涵姐弟俩和爸爸妈妈视频聊天。

文/图 本报记者 张晓甫 “爸爸妈妈,你们看这是我得的奖状,弟弟这两天正在上跆拳道班。我们在家挺好的,你们放心吧!”2月4日(农历腊月二十三)上午,舞阳县莲

花镇吴李村7岁留守儿童徐谷枫和在郑州上班的爸爸妈妈视频通话。吃完早饭后,爷爷徐保安告诉徐谷枫,爸爸妈妈因为疫情今年不回家过年了。徐谷枫做完上午的功课,就拿出爸爸买的学

习用品,还经常来家里问两个孩子情况。虽然家人两地过年,心里却同样温暖。”徐保安告诉记者,吴李村像他们这样在家的留守儿童还有几十个,村里专门对留守儿童进行统计、慰问,专人定期家访。

“村晚”转战线上

本报记者 杨光

2月3日上午,春节即将到来之际,郾城区龙城镇孔沈邓村举办了一场没有观众的“村晚”。为应对疫情防控,郾城区文化馆在孔沈邓村进行“幸福路上”2021漯河市郾城区云上乡村“村晚”活动节目录制,现场不仅有专业演员队伍,孔沈邓村村民也自发准备了节目。

当天上午,演员们乘车来到孔沈邓村,舞台已搭建完毕,现场没有邀请观众,仅有摄像机进行全程录制。按照节目流程,演员依次上场,载歌载舞。开场节目是孔沈邓村村歌《我的家乡孔

沈邓》,由孔沈邓村村民编排表演。歌曲《我们的中国梦》、舞蹈《盛世秧歌》《好收成》、越调清唱《焦裕禄》选段、少儿武术表演《中华武韵》、相声《欢声笑语》等十多个节目精彩纷呈,富有活力。

郾城区文化馆相关负责人介绍,本次演出既是“唱响村戏、同绘村画、共享‘村晚’”公共文化志愿服务活动,也是孔沈邓村第五届“村晚”演出。由于疫情防控需要晚会改为直播,但节目质量没有降低,文化馆还派出专业人员进行指导。这场晚会将在春节期间在网络上播放。



二月一日,翟庄街道纺织路社区开展“迎新春送春联”活动,免费向辖区居民送春联。 本报记者 朱红霞 摄

两公司捐赠24万元抗疫物资

本报讯(记者 朱红)2月3日上午,市慈善总会举行了一场简单的捐赠仪式,南京汇联环保科技有限公司、深圳德技医疗集团向市中心医院捐赠2万套价值24万元的医用隔离面罩。

南京汇联环保科技有限公司总经理孙飞是漯河籍人,他对家乡疫情防控十分牵挂,于是携手市慈善总会、南京汇联环保科技有限公司、深圳德技医疗集团,向市中心医院捐赠防疫物资。



我是创文啄木鸟
如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行举报。



金山路前周社区安置小区57号楼前,污水井盖缺失。



沙湾路与牡丹江路交叉口向北240米路东,路灯井盖缺失。



交通南路麦当劳店北侧,污水井盖周边破损。



市区香堤左岸1号楼2单元1楼住户私搭乱建。